

**Эрkki Туомиоя**  
**Министр иностранных дел**

**Церемония открытия 5-ой встречи "Промышленное партнерство в Баренцевом регионе" в г. Рованиеми 28 марта 2006г.**

Опубликование 28.3.2006 после 11.30 ч.  
Письменный текст достоверен после  
его устного воспроизведения

**РЕЧЬ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ФИНЛЯНДИИ ЭРККИ ТУОМИОЯ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА БАРЕНЦЕВА/ЕВРОАРКТИЧЕСКОГО РЕГИОНА,  
НА ОТКРЫТИИ 5-ОЙ ВСТРЕЧИ "ПРОМЫШЛЕННОЕ ПАРТНЕРСТВО В БАРЕНЦЕВОМ  
РЕГИОНЕ" В Г. РОВАНИЕМИ 28 МАРТА 2006 ГОДА**

Одним из приоритетных направлений работы председательства Финляндии в СБЕР является улучшение условий в сфере бизнеса. Промышленное партнерство в Баренцевом регионе стало важным механизмом дальнейшего развития трансграничного экономического сотрудничества, объединяющим предприятия, органы власти, субъекты экономической деятельности и другие заинтересованные стороны в работе по важным для Баренцева сотрудничества направлениям. Об этом свидетельствует организуемая сейчас уже в 5-ый раз встреча в рамках Баренцева промышленного партнерства.

Темы, выбранные для встречи Промышленного партнерства в Баренцевом регионе - новые перспективы в сфере инвестиций в инфраструктуру, субконтрактинга и транспорта - весьма актуальны для региона, обладающего хорошими возможностями развития экономического сотрудничества через государственные границы. Особое внимание на этот раз уделяется Мурманской области, где в результате возможных крупных инвестиций в энергетические проекты в Баренцевом море будет создан значительный потенциал новых возможностей в других сферах, таких как строительство и логистика.

Эта встреча устроена совместно межправительственной рабочей группой СБЕР по экономическому сотрудничеству и Консультационной группой Баренцева региона по вопросам бизнеса. Тесный диалог между игроками на межправительственном и региональном уровнях весьма важен для успеха этого взаимодействия. Сейчас перед Баренцевым сотрудничеством стоит задача его превращения в структуру более эффективную. По мнению правительства Финляндии, тесный диалог и взаимодействие между регионами и правительствами необходимы как предварительное условие для создания хорошо функционирующей организационной схемы Баренцева партнерства, в которой регионы будут играть более заметную роль в сфере повседневного сотрудничества.

Правительство Финляндии высоко оценивает проводимое в Баренцевом регионе сотрудничество, начало которому было положено на встрече министров иностранных дел региона в 1993 году в г. Киркенес в ситуации, когда по окончании холодной войны открылись границы для трансграничного сотрудничества. Сейчас, в период очередного двухлетнего председательства Финляндии в Совете Баренцева/Евроарктического региона, нам предоставляется возможность оказать влияние на приоритетные

направления этого сотрудничества, которое, так или иначе, приносило региону пользу последние 13 лет. Финляндия выбрала темой своего председательства "Диалог и сотрудничество в целях содействия устойчивому развитию региона". В период своего председательства Финляндия будет обращать особое внимание на более активное участие в Баренцевом сотрудничестве гражданского общества, НПО и населения региона, включая коренные народы.

По линии национального механизма сотрудничества правительство Финляндии оказывает поддержку ряду проектов, реализуемых в рамках Баренцева сотрудничества. Проекты, финансируемые Финляндией, реализуются в нескольких сферах, таких как окружающая среда, ядерная безопасность, лесной сектор, транспорт, здравоохранение и социальное обеспечение, образование. Финляндией были выделены средства на реализацию природоохранных проектов в экологических "горячих точках" Баренцева региона и на программу по борьбе с ВИЧ/СПИДом в Баренцевом регионе. Финляндией финансируются проекты в рамках таможенного сотрудничества и развития транспортной стратегии в российской части Баренцева региона. Общая задача - объединить финансовые ресурсы Баренцева региона с ресурсами ЕС, а также ресурсами Северных и иных международных финансовых учреждений в целях совершенствования Баренцева сотрудничества и его координации. Программы ЕС, например Интеррег-проект "Баренц-2010", крайне важны для дальнейшего развития Баренцева взаимодействия. Ресурсы ЕС успешно используются также для финансирования других сфер Баренцева сотрудничества, таких как окружающая среда, социальный сектор и др.

Большинство выделяемых ЕС для сотрудничества Баренцева региона финансовых ресурсов проводится по линии Программ соседства "Коларктик" и "Еврорегион Карелия". Принятие решений и управление проектами в рамках этих программ проходит на региональном уровне. Представители административно-территориальных единиц по обе стороны границы принимают решения в совместных комитетах данных программ. Планируется применение подобной Программам соседства концепции в Европейском механизме соседства и партнерства (ENPI). В настоящее время ведется её подготовительная работа.

Когда речь идет о финансировании, нельзя забывать о Фонде природоохранного партнерства Северного измерения. Все правительства Баренцева регионального сотрудничества участвуют в финансировании данного Фонда, работающего по двум направлениям. В рамках экологического окна реализуются проекты на Северо-Западе России, включая российскую часть Баренцева региона. По линии "ядерного окна" финансируются проекты по совершенствованию систем удаления и контроля хранения ядерных отходов в Баренцевом регионе.

На Баренц-регион, обладающий богатыми природными ресурсами, в т.ч. приблизительно четвертой частью потенциальных мировых ресурсов нефти и газа, возлагаются большие экономические ожидания, и не только благодаря поднимающимся ценам на нефть и газ. Технологический прогресс способствует внедрению этих ресурсов в недоступные ранее арктические регионы. Перспективы экономического роста в регионе являются хорошими. Поступательное экономическое развитие в России отражается и на Мурманской области, которой уделяется пристальное внимание на встрече в рамках Баренцева промышленного партнерства. Имеется потребность в совершенствовании логистики, инфраструктуры и оказания услуг, учитывая новые перспективы, возникшие благодаря использованию природных ресурсов Баренцева моря. Эта ситуация представляет собой вызов Баренцеву сотрудничеству, не только в

экономической области, но и в других областях, таких как экологическая и социальная сферы.

Рабочие и целевые группы СБЕР - на межправительственном и региональном уровнях - направляют свои усилия на объединение общих ресурсов в целях содействия развитию и благосостоянию региона. Сотни проектов уже реализованы. Особо здесь следует подчеркнуть успешно проводимое сотрудничество в области защиты окружающей среды. Благодаря его продолжению осуществляется содействие реализации проектов в экологических "горячих точках", увеличению процессов чистого производства; поощрение сохранения биологического многообразия и развития устойчивого лесного хозяйства. Создан специальный фонд для разработки проектов с капиталом в 3 млн. евро под названием "Фонд горячих точек Баренцева региона", управляемый Северной экологической финансовой корпорацией (НЕФКО).

Изменение климата представляет собой глобальный вызов, особенно, для экономик, обществ и окружающей среды Баренцева региона. Недальновидно думать, что изменение климата, даже при условии создания новых возможностей внедрения природных ресурсов, таких как нефть и газ, принесло бы пользу. В результате таяния шапки полярного льда и ледников могут возникнуть катастрофические в глобальном масштабе последствия и никакими мерами это не повернется в пользу Арктики. Последствия отступления ледников и таяния вечной мерзлоты, которые уже сейчас налицо, обойдутся дорого. Арктическая экосистема является уязвимой, и излишняя экономическая деятельность могла бы нарушить столь чувствительное равновесие. Кроме того, пострадали бы традиционные средства существования, такие как оленеводство. Поэтому крайне необходимы меры, одобренные министрами иностранных дел СБЕР в прошлом году в г. Харстад, с целью выполнения в Баренцевом регионе рекомендаций, содержащихся в Оценке влияния изменений климата в Арктике.

В результате изменений климата можно ожидать новых задач для служб реагирования на чрезвычайные ситуации и спасения в виде наводнений и других стихийных бедствий. Поэтому здесь следует подчеркнуть важность сотрудничества в области реагирования на чрезвычайные ситуации и спасения через государственные границы в этом обширном и требовательном пространстве, а также пожелать учениям "Баренц рескью-2007" наилучших успехов.

Финляндия сейчас готовится к своему председательству в ЕС во второй половине с.г. Приоритетные вопросы в повестке Финляндии - будущее ЕС, включая Конституционный договор, обеспечение конкурентоспособности Европы, правосудие и внутренние дела, а также продолжение расширения ЕС. Среди приоритетов внешней политики в период председательства Финляндии акцент будет сделан на развитии отношений между ЕС и Россией, включая политику ЕС по Северному измерению, которая является составной частью этих отношений.

Северное измерение преобразовывается в совместную политику ЕС, Исландии, Норвегии и России. Сторонами ведутся совместные переговоры по разработке нового рамочного документа по политике Северного измерения, который сменит настоящий План действий. Принятие документа намечено провести в период председательства Финляндии в ЕС.

Посредством Баренцева сотрудничества внесен значительный вклад в развитие политики ЕС по Северному измерению, особенно - Природоохранного партнерства и Партнерства в обеспечении общественного здоровья и социального благополучия в

рамках Северного измерения. Подобная модель партнерства может быть применена и в других сферах. Возможность партнерства в сфере транспорта и логистики Финляндией изучается.

На фоне преобразования Северного измерения в совместную политику ЕС, Исландии, Норвегии и России, финское председательство в Совете Баренцева/Евроарктического региона стремится найти синергию в различных сферах взаимодействия с политикой по СИ. СБЕР совместно с другими региональным советами будет и в дальнейшем играть важную роль в идентификации потребностей для развития и сотрудничества в соответствующих регионах.

Желаю интересной и плодотворной работы всем организаторам и участникам встречи "Промышленное партнерство в Баренцевом регионе"!